

Двухсотлѣтіе Рождественской церкви въ г. Архангельскѣ.

(Окончаніе.)

Имена священнослужителей Рождественскаго храма, за весь 200-лѣтній періодъ его существованія, записаны въ церковныхъ синодикахъ и документахъ; по хронологическія данныя о священникахъ за первую половину XVIII в. имѣются лишь приблизительныя.

Списокъ священниковъ:

- 1-2. Іаковъ и Стефанъ (упомин. въ 1672 г.)
- 3-4. Димитрій и Іоаннъ (упом. 1682—1689 г.)
- 5-6. Василій и Іоаннъ (упом. 1702—1703 г.)
7. Трофимъ Михайловъ (1705—1720 г.)
8. Петръ Часовиковъ (1709—1719 г.)
9. Іоаннъ Ивановъ (по 1720 г.), затѣмъ протоіерей собора.
10. Іоаннъ Григорьевъ (1720).
11. Іоаннъ Поповъ (1721—1719)
12. Петръ Поповъ (1721—1742)
- 13-14. Игумень Іоасафъ и іеромонахъ Павелъ ⁶⁾
15. Герасимъ Поповъ (1730—1754), протоіерей
16. Василій Кувалдинъ (1743—1748)
17. Сергій Поповъ (1748—1767)
18. Василій Павловскій (1754—1656), протоіерей
19. Іоаннъ Ѳеодоровъ (1756—1767)
20. Ѳеодоръ Савицкій (до 1763 г.)
21. Симеонъ Селениновъ (1763—1767)
22. Алексѣй Юнонинъ (1767—1770)
23. Максимъ Резановъ (1770—1780)
24. Сергій Гагаринъ (около 1770 г.)
25. Іоаннъ Тырыдановъ (до 1780)
26. Іоаннъ Жаравовъ (1780—1793)
27. Артемій Коноповъ (1781—1782), протоіерей.
28. Варсанофій Гагаринъ (1782—1785)
29. Стефанъ Петровъ (1785—1792)
30. Козма Молчановъ (1792—1793)

} . протоіерей.

⁶⁾ Вѣроятно, служили при Рождественской церкви до постриженія въ монашество.

31. Іоаннъ Ключаревъ (1795—1840), протоіерей.
32. Іоасафъ Рожинъ (1802—1809)
33. Іоаннъ Ключаревъ (1809—1816), въ монашествѣ—архимандритъ Иринея.
34. Іоаннъ Невдачинъ (1816—1819), протоіерей.
35. Павелъ Знаменскій (1820—1824)
36. Іоаннъ Тошаковъ (1824—1829)
37. Михаилъ Смирновъ (1829—1839)
38. Іаковъ Ключаревъ (1839—1848), протоіерей.
39. Константинъ Невдачинъ (1839—1883)
40. Петръ Павловскій (1848—1849), протоіерей.
41. Інноцентій Поповъ (1850—1851), протоіерей.
42. Алексій Васильевъ (1851—1880), протоіерей.
43. Андрей Усердовъ (1880—1886)
44. Михаилъ Сибирцевъ (1883—1898). Переведенъ настоятелемъ Каѳедрального собора и умеръ, состоя за штатомъ, 14 марта 1912 г. на 90-мъ году жизни. ?)
45. Ілія Легатовъ (1886—1903), протоіерей.
46. Стефанъ Поповъ (1898—1903), протоіерей.

На мѣсто вышедшихъ въ запчатъ, нынѣ здравствующихъ о. о. протоіереевъ Легатова и Попова опредѣлены:

47. Протоіерей Іоаннъ Дьяконовъ (съ 5 іюня 1903 г.)
- и 48. Священникъ Павелъ Нефедьевъ (съ 2 февраля 1904 г.)

Имена діаконовъ, умершихъ въ этомъ санѣ: Іосифъ. Іоаннъ. Василій. Алексій. Петръ. Петръ. Матвѣй. Хрисанфъ. (утопшій). Стефанъ. Аванасій. Алексій. Петръ. Іоаннъ. Павелъ. Іоаннъ. (1708—1719) Іоаннъ (1743). Петръ Таратинъ (1751). Савва Ѳедоровъ (1759). Николай (1770). Василій (1770). Гавріилъ Левитскій (1773). Григорій Сборомірскій (1782—1786). Іоаннъ Рысьянскій. Симеонъ Тырыдановъ (1798—1813). Василій Ваальневъ (1817—1845). Петръ Ивановъ (1852—1882) Іаковъ Жаравовъ († 1888).

?) Этотъ списокъ въ заупокойномъ синодикѣ пополненъ именами служившихъ здѣсь въ санѣ діакона іереевъ: Стефана Ключарева (1786—1788), Василя Нахорова (1792), Константина Подосепова (1877—1886) и протоіерей Алексія Зуева (1863—1868) и служившаго чтецомъ (1865—1867) іерея (Кегостровскаго прихода) Петра Васильева.

Имена чтецовъ (записаны, вѣроятно, лишь тѣ, которые умерли при Рождественской церкви) Гиръ Пивоваровъ (1685—1722). Софроній Сергіевъ 1779—1807). Алексѣй Вальневъ (1809—1826) Николай Ивановскій (1841—1876).

Въ настоящее время при Рождественской церкви служатъ: діаконъ Сергій Васильевъ (съ 1 іюля 1904 г.)

діаконъ—псаломщикъ Николай Ивановскій (съ 16 марта 1902 г.)

и псаломщикъ Александръ Ивановскій (съ 20 февр. 1903 г.)

Что касается ктиторовъ или старостъ церковныхъ, то таковыя, съ этимъ названіемъ, стали избираться прихожанами лишь съ того времени, какъ церковь перешла въ епархіальное вѣдомство, т. е. съ 1809 г. Когда же церковь состояла въ вѣдѣніи—«архангелогородскаго» полка, исполненіе обязанностей старосты полковымъ начальствомъ возлагалось на полковаго казначея и «полковаго аудитора.» Имена ихъ намъ не извѣстны, кромѣ нѣсколькихъ (и то по фамиліи) подписей въ прихода-расходныхъ книгахъ за 1794—1808 г.; книгъ же за предъидущіе годы при церкви нѣ сохранилось. Но первые и главные радѣтели объ устроеніи каменнаго храма извѣстны. Это были стрѣльцкіе «пятидесятники»: Димитрій Блинниковъ, Елисей Золотичанинъ и Иванъ Антрушинъ. О дозволеніи построить каменную церковь въ февралѣ 1692 г. они били челомъ великимъ государямъ царямъ Іоанну Алексѣевичу и Петру Алексѣевичу, а по полученіи царской грамоты они обратились съ челобитной къ преосвященному Архіепископу Аѳанасію. А затѣмъ, начиная съ 1809 г. имена старостъ и время ихъ служенія при церкви устанавливаются по прихода-расходнымъ книгамъ точно. А именно:

1. Алексѣй Ѳедоровъ Черепановъ съ 1809—1821 г.
2. Василій Калининъ Шубный съ 1821—1827 г.
3. Михайлъ Прянишниковъ съ 1827—1836 г.
4. Лазарь Фешиновъ съ 1836—1837 г.
5. Егоръ Андреевъ Плотниковъ съ 1838—1868 г.
6. Иванъ Ивановъ Антуфьевъ съ 1868—1871 г.
7. Савинъ Даниловъ Лемяховъ съ 1871—1883 г.
8. Иванъ Діомидовъ Жильцовъ съ 1883—1886 г.
9. Семень Михайловъ Павловъ съ 1887—1889 г.

- | | |
|---|---------------------------|
| 10. Александръ Ивановъ Жильцовъ съ 1890—1899 г. | } вѣдѣнныя
статистикѣ. |
| 11. Михайлъ Васильевъ Шатскій съ 1900—1906 г. | |
| 12. Александръ Алексѣевъ Быковъ съ 1906—1912 г. | |

Служеніе священниковъ и старость, усердіе благотворителей неограничивалось однимъ храмомъ; оно простиралось и на другія нужды, тѣсно связанныя съ церковно-приходскою жизнью. Устройство церковныхъ домовъ, церковная школа, приходское попечительство, также составляли предметъ ихъ заботъ, выражавшихся въ посильныхъ трудахъ и иногда весьма значительныхъ жертвахъ.

Вскорѣ послѣ того, какъ Рождественская церковь перешла изъ военнаго въ епархіальное вѣдомство, первый избранный староста А. Ѳ. Черепановъ жертвуетъ въ собственность церкви домъ для жительства причта. (Домъ этотъ находился на Горихвостовой, нынѣшней Театральной улицѣ). Въ виду же недостаточности одного дома для всѣхъ членовъ причта, при немъ въ 1820 г. на средства того же Черепанова, при помощи церкви, былъ выстроенъ флигель. Въ 1846 г. для перестройки ветхихъ домовъ заготовленъ былъ лѣсъ, но онъ вмѣстѣ съ домами въ пожаръ 1847 г. сгорѣлъ. Въ 1848 году прежнее мѣсто было продано и куплено у Сійскаго монастыря новое съ каменнымъ домомъ, находящееся противъ алтаря Рождественской церкви. Въ 1900 году, заботами о. протоіерея Леготова, домъ этотъ на причтовый капиталъ былъ перестроенъ, а во дворѣ построенъ деревянный флигель. Въ 1894 году для жительства причта пожертвованъ былъ М. Н. Романовой деревянный двухъ-этажный домъ, находящійся по Среднему проспекту, и перешедшій въ полную собственность церкви въ 1909 году. При домѣ этомъ также имѣется небольшой флигель. Такимъ образомъ, для жительства всѣхъ членовъ причта имѣется теперь вполне достаточныя помѣщенія.

Уже въ 1809 году при Рождественской церкви было открыто «рождественское приходское училище». Въ 1818 г. это училище присоединено было къ уѣздному духовному училищу; и скорѣ затѣмъ стало называться «Архангельскимъ». Послѣ изданія въ 1884 году положенія о церковно-приходскихъ школахъ, первая такая школа въ Архангельскѣ была открыта при Рождественской церкви, благодаря заботамъ настоятеля протоіерея о. М. Сибирцева, расположившаго купца Власа Ст.

Кочнева къ пожертвованію на сіе дѣло особаго дома. Школа эта называется «Владимірскою», въ памяти посѣщенія г. Архангельска Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ. Съ постройкою «на мхахъ» церкви и съ выдѣленіемъ той мѣстности въ особый приходъ, «Владимірская» школа въ 1907 году перечислена въ Спасо-введенскій приходъ, какъ находящаяся рядомъ съ тою церковію и вдали отъ Рождественской церкви. Прихожане, передавая школу, предположили черезъ 3 года выстроить для школы новый домъ въ церковной оградѣ, а за эти 3 года дѣти бѣднѣйшихъ рождественскихъ прихожанъ имѣли право поступать по прежнему во «Владимірскую» школу. Школа Рождественская открыта была нѣсколько ранѣе, а именно 1 декабря 1909 г., причемъ прихожанами даны были средства на оборудованіе школы (по подпискѣ) и на жалованье учительницъ (изъ попечительскихъ суммъ). Помѣщеніе школы (въ церковномъ флигелѣ) было удобно первые два года, пока въ школѣ были одно и два отдѣленія; для трехъ отдѣленій оно было крайне тѣсно и не удобно. На помощь церкви, школѣ и приходу пришелъ тогда Предсѣдатель попечительства Андрей Ивановичъ Костогоровъ, который на свои средства (10500 руб.) выстроилъ въ оградѣ церковной новый деревянный двухъ-этажный домъ, причемъ изъ доходности, получаемой благодаря 2-му этажу, 375 руб. ежегодно должны поступать на содержаніе школы. Указомъ Св. Синода отъ 29 іюля 1911 года, согласно условію строителя, школѣ присвоено наименованіе «Рождественская женская церковно-приходская школа имени Ѳедора Андреевича Костогорова». Новое помѣщеніе школы освящено было Преосвященнымъ Михеемъ 12-го декабря 1911 года. Попечительницей школы съ января 1910 года, по избранію прихожанъ, состоитъ Ольга Алексѣевна Кривоногова. Съ октября мѣсяца сего 1912 года при сей школѣ открыта «Рождественская воскресная школа» для обученія въ ней взрослыхъ мужчинъ и женщинъ или тѣхъ дѣтей, которыя по своему возрасту уже лишены возможности поступить въ какую-л. начальную школу.

Въ 1891 году при Рождественской церкви открыто быто церковно-приходское попечительство. Руководимое предсѣдателями, попечительство направляло и направляетъ свою дѣятельность прежде всего на удовлетвореніе нуждъ храма, на внут-

реннее его благолѣпіе и внѣшнее благоприличіе. Такъ, при предсѣдателѣ С. М. Павловѣ (1891—1897 и 1904—1907 г.) Попечительство въ видахъ осушки нижняго храма и всего вообще церковнаго двора отъ излишней сырости провело въ 1893 году глубокія подземныя канавы съ водосточными трубами; въ 1896—1897 г. устроило новую церковную ограду, изыскавъ на нее свыше 6200 руб. Внутренній ремонтъ храма, какъ и наружный, производился Попечительствомъ неоднократно, по мѣрѣ надобности. Послѣдній ремонтъ въ Зосимовскомъ придѣлѣ, — окраска всего храма, стѣнъ и потолковъ, и чистка иконостаса, — произведенъ былъ Попечительствомъ въ 1907 г. Ремонтъ же всего храма и колокольни наружный (побѣлка стѣнъ, покраска крышъ, позолоченіе звѣздъ) и внутренній (покраска половъ во всемъ нижнемъ храмѣ съ придѣлами, окраска стѣнъ и потолковъ въ нижнемъ главномъ храмѣ и придѣлахъ Симеоновскомъ и Ильинскомъ) произведенъ былъ нынѣшнимъ лѣтомъ, въ виду предстоящаго юбилейнаго празднованія 200-лѣтія храма. Средства на этотъ ремонтъ собраны были среди прихожанъ по подпискѣ, такъ что — можно сказать — всѣ прихожане приняли посильное участіе въ обновленіи своего приходскаго храма къ юбилейному торжеству. Подпискою же собраны среди прихожанъ, съ участіемъ и причта, средства на приношеніе родному храму въ его юбилейный день дара — священнобогослужебныхъ сосудовъ съ воздухами. Время отъ времени Попечительство оказывало помощь своими средствами и на вознагражденіе пѣвчихъ. Не оставляло оно своими попеченіями и школы церковной: избирало изъ своей среды попечителей школы, и иногда удѣляло часть средствъ и на ея содержаніе. Такъ, на оборудованіе школы въ 1909 году собрано по подпискѣ 425 руб.; въ продолженіи послѣднихъ трехъ лѣтъ жалованье учительницѣ платитъ Попечительство изъ своихъ суммъ. Въ 1911 году, какъ выше сказано, Предсѣдатель попечительства А. И. Костогоровъ построилъ на свой счетъ для школы новый двухъ-этажный домъ. Наконецъ, Попечительство съ первыхъ лѣтъ своего существованія проявляетъ заботливость свою и о бѣдныхъ прихожанахъ. А именно, въ 1894 году, въ виду повсемѣстнаго вздорожанія хлѣба, Попечительство чрезъ своего казначея П. Г. Видякина закупило 1312 пудовъ хлѣба, каковой и продавало бѣднымъ прихожа-

намъ по доступной цѣнѣ. Въ послѣдующіе годы бѣднымъ прихожанамъ выдаются отъ попечительства въ томъ или иномъ размѣрѣ пособія, главнымъ образомъ къ праздникамъ Рождества Христова и Св. Пасхи. За послѣдніе годы благотворительная дѣятельность попечительства получила нѣкоторую организованность, благодаря участию въ этомъ дѣлѣ нѣкоторыхъ дамъ—прихожанокъ, составившихъ особый «благотворительный Комитетъ». Дамы—попечительницы собираютъ передъ праздниками пожертвованія деньгами (по особымъ подписнымъ листамъ отъ попечительства), матеріалами, поддержанными вещами изъ одежды и обуви; кроютъ, шьютъ, распредѣляютъ собранное и раздаютъ бѣднымъ. Получаютъ такимъ образомъ помощь отъ 80—90 человекъ, да столько же получаютъ пособие денежное. Пособія выдаются глав.-обр. къ праздникамъ, два раза въ годъ, но въ случаѣ острой нужды не бываетъ отказа въ помощи и во всякое время, а нѣкоторые получаютъ пособие ежемѣсячно. За 1908—1911 годы собственно денежныхъ пособій, не считая одеждой и обувью, выдавалось ежегодно на 400—500 рублей,—сумма довольно значительная, если принять во вниманіе, что средства Попечительства состояются изъ членскихъ взносов (отъ 1 рубля и кружечнаго сбора, и только въ экстренныхъ случаяхъ производится сборъ съ прихожанъ по подпискѣ). Общій-же итогъ дѣятельности Попечительства за 21 годъ его существованія, если эту дѣятельность выразить въ денежной цифрѣ, опредѣляется не менѣе 21000 руб.—не менѣе, въ среднемъ, 1000 рублей ежегодно.

Записи въ книгахъ Попечительства даютъ возможность и обязываютъ назвать имена выдающихся благотворителей на храмъ, школу и бѣдныхъ прихожанъ.

Андрей Ивановичъ Костогоровъ, предсѣдатель Попечительства съ 1909 года. Кромѣ постройки дома для школы, далъ Попечительству ежегодными взносами свыше 1000 руб. Кромѣ того, въ храмъ сдѣлалъ кіотъ для иконы Казанской Божіей Матери (100 руб.), даетъ ежегодно на пѣвчихъ по 150 руб., продолжаетъ заботиться о благоустройствѣ школьнаго дома (конопатка дома, электричество въ школѣ) и т. п.

Алексѣй Потаповичъ Бормосовъ. Благоустроилъ церковную ограду, засадилъ ее тополями; по 1903-й годъ на церковныя

нужды, при участіи супруги Александры Степановны, далъ свыше 2000 руб. За послѣдующіе годы они приобрѣли въ церковь; запрестольный образъ Господа Вседержителя на стеклѣ въ верхнемъ храмѣ, образа: преп. Серафима Саровскаго, Свв. Власія и Антипы, Свв. Филиппа, Петра, Алексія и Іоны съ кіютами и подсвѣчниками и в. изящной работы серебряную ризу на Нерукотворенный Образъ. Ежегодно жертвуютъ на на пѣвчихъ по 150 р. и на бѣдныхъ матеріалами и деньгами.

Братья Михаилъ Макс. и Евгенийъ Макс. Аренсонъ. Въ послѣдніе годы жертвуютъ матеріалами по 200, 300 и 400 аршинъ, являясь главными благотворителями для бѣдныхъ черезъ Попечительство. Михаилъ Макс. Аренсонъ состоялъ нѣсколько лѣтъ Попечителемъ «Владимірской» школы (затративъ на благоустройство ея и содержаніе свыше 1300 руб.) Евгенийъ Макс. сдѣлалъ серебряную подъ золотомъ ризу на образъ преп. Серафима Саровскаго, металлическую подъ серебромъ кадку для освященія воды въ праздникъ Богоявленія и др.

Сергѣй Яковлевичъ Тимофеевъ. Пожертвовалъ 400 руб. на украшеніе живописью алтаря верхняго храма; сдѣлалъ кіюты: для запрестольнаго образа Господа Вседержителя въ нижнемъ алтарѣ, для образа «Святцы» въ Симеоновскомъ придѣлѣ, завелъ праздничное облаченіе на престолъ и жертвенникъ въ Зосимовскомъ придѣлѣ и др.

Николай Авксентьевичъ Прохоровъ. До 1903 года на нужды храма чрезъ Попечительство израсходовалъ около 900 руб.; при ремонтахъ обычно наблюдаетъ за работами и въ продолженіи многихъ лѣтъ производитъ въ церкви кружечный сборъ въ пользу Попечительства.

Значительныя пожертвованія сдѣлали также члены Попечительства Ѳедоръ Ив. Жильцовъ, Иванъ Львов. Никулинъ, Михаилъ Вас. Шатскій и др.

Нами названы лишь не многія имена почившихъ и живущихъ благотворителей Рождественскаго храма. Но ихъ было много. Созиданіе и благосостояніе такого храма не могло не потребовать многихъ и крупныхъ жертвъ, и это—тѣмъ болѣе, что главными прихожанами храма долгое время были стрѣльцы, солдаты, люди «казенные». Имена тѣхъ и другихъ благотворителей неизвѣстны намъ, но они записаны въ «Книгѣ жизни», какъ записаны тамъ и ихъ усердіе, ихъ любовь къ св. храму

и смиреніе. Записываются въ той «Книгѣ» и имена иныхъ благотворителей,—тѣхъ, что жертвуютъ святому храму свои труды и свои скудныя, можетъ быть послѣднія, но дорогія лепты. Всегда,—какъ прежде, такъ и нынѣ,—жертвы эти необходимы и цѣнны. Ибо не говоря о постоянныхъ, насущныхъ потребностяхъ, скажетъ ли кто, что не пужно украшать дома Божьяго, родного намъ храма, когда мы такъ любимъ украшать жилища свои? Не тамъ ли, въ домѣ молитвы Отцу Небесному, вспомнить намъ о бѣдныхъ нашихъ братьяхъ? Не тамъ ли, при храмѣ, чрезъ Попечительство, и бѣднымъ получать помощь отъ имущихъ? И служеніе бѣднымъ,—сборъ на нихъ съ блюдомъ и съ листомъ, приготовленіе и раздача имъ пособій,—не есть ли это трудъ почтенный, богоугодный трудъ? А обученіе дѣтей (и особенно безилатное), ежедневная, будничная забота о нихъ, объ ихъ одеждѣ и обуви, и праздничная—объ ихъ радостяхъ,—развѣ это не святой трудъ, не выполненіе на землѣ дѣла Божьяго? Правда, почти неизвѣстны бываютъ на землѣ имена этихъ тружениковъ и труженицъ, но кто усумнится, что они записаны въ той великой «Книгѣ жизни»? Никакое доброе дѣло, даже самое малое, совершенное съ любовью, не будетъ тамъ забыто (Матѣ. 26, 31—46).

На большомъ колоколѣ Рождественской церкви (вѣс. 257 п. 13 ф.) есть надписи: 1) «Въ вечеръ, заутра и въ полудни возвѣщу и услышать гласъ мой»; 2) «1855 г. вылитъ сей колоколъ... при церковномъ старостѣ Егорѣ Андреевѣ Плотниковѣ отъ усердія прихожанъ и разныхъ благотворителей, о которыхъ Самъ Богъ извѣстенъ». Это—голосъ предковъ, прихожанъ и благотворителей, слышится намъ въ звонѣ колокола, зовущаго въ храмъ. Пусть же каждый разъ, какъ слышать этотъ звонъ прихожане, отзывается онъ въ сердцахъ ихъ любовью къ приходскому храму!

Протоіерей *Г. Дзяконовъ.*

Радостное событіе въ исторіи Боровско-Успенской церкви въ г. Архангельскѣ.

Боровская Успенская церковь—одна изъ лучшихъ церквей г. Архангельска по изяществу своей архитектуры; особенно замѣчательна по высотѣ и легкости постройки ея коло-